

株洲经开区全面开展“三个年”活动 聚焦“双百亿” 向新而行

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/谢珂 刘笑) 3月4日,株洲经开区召开2025年“创新成果转化年”“项目攻坚提质年”“对外开放提效年”活动动员大会,下发“三个年”活动实施方案,动员全区上下聚焦“双百亿”目标,向新而行,迅速掀起招商引资和项目建设新热潮,奋力谱写高质量发展新篇章。

落地创新成果 10个 国家高新技术企业突破 60家

2月7日,湖南2025年“十大技术攻关项目”集中启动仪式在长沙举行。由湖南赛德雷特卫星科技有限公司牵头的“基于北斗导航的精密管道测控卫星平台研发”项目参与集中签约,并登台进行项目推介。该项目完成后,可满足多种遥感载荷适配需求,填补国内十米量级管道控制商业卫星平台的空白,且具备成本低廉、故障率低的优势。

创新是引领发展的第一动力。今年,株洲经开区将全面开展“创新成果转化年”活动,大力实施“北斗时空信息产业创新成果转化计划”,加速创新成果落地。全年开展创新成果转化活动2场以上,落地高校院所创新成果10个,投资“投早、投小、投硬科技”项目5个以上,招引科技型企业10家以上,创新成果裂变企业2家以上,新增省级以上专精特新中小企业6家以上,国家高新技术企业突破60家。

力争新引进重点项目 40个以上 全力推进 50个市重点项目建设

2月28日,位于株洲经开区的中创星科产业园(果子熟了配套项目)开工。项目总投资10亿元,以智能制造产业为主导,分两期建设,重点围绕果子熟了湖南生产基地,聚焦食品饮料上游配套、装备制造、新材料、生物科技等领域,规划打造一座集科技研发、生产制造、生活配套于一体的高标准品质产业园区。项目全面达产后,年产值将达10

亿元以上。项目是产业发展的基石。今年,株洲经开区将以“项目攻坚提质年”活动为抓手,深入开展“争资争项、招引裂变、建设达效、要素保障、管理提升”五大攻坚行动,抓实项目全生命周期管理,推动经济发展迈上新台阶。按照实施方案,今年,该区将力争新引进重点项目40个以上,履约率70%以上,其中亿元以上项目20个以上;全力推进50个市重点项目建设,确保全年完成投资62亿元以上,新开工项目44个(新开工25个、竣工19个),有效支撑园区固定资产投资增速;加强用地保障,以更优质的营商环境、更低的成本和更高效的营商水平,推进项目建设。

开展“三大行动” 实现“五大成效”

去年10月,第三届北斗规模应用国际峰会在株洲盛大举行。本届峰会,不仅规格高,而且彰显“国际范”。共有来自非盟、俄罗斯、老挝、韩国、法国、科特迪瓦等组织和国家的85名外宾代表应邀参会。

开放是发展的必由之路。按照“对外开放提效年”活动实施方案,今年,株洲经开区将全面开展“产业外向度提升”“活动影响力提升”“机制保障力提升”三大行动,实现外向型市场主体壮大、外贸进出口扩容提质、对非贸易取得新突破、直接使用外资迈上新台阶、对外实际投资实现突破“五大成效”。全年引进重点外向型项目3个以上,有外贸实绩企业达到11家以上,实现外贸进出口总额增长10%以上。聚焦中非经贸博览会、中国国际进出口博览会、北斗规模应用国际峰会等国家级以上重点活动,积极发动企业参会参展,更好推介、展示株洲经开区,直接使用外资增长50%以上,争取增长80%以上。

芦淞区 “春风行动”发力 就业创业正当时

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/曾安娜) 新春伊始,芦淞区以实干实绩打响新春民生攻坚“第一枪”。一场名为“轻淞就业·职达芦淞”的系列活动在全区轰轰烈烈地展开,通过“线下搭台+云端送岗+精准滴灌”的服务模式,为求职者和企业搭起了供需对接的“连心桥”。

密集招聘“开门红”

正月初十,株百芦淞店前广场人声鼎沸,一场“春风送岗·职等你来”大型招聘会在这里拉开帷幕。招聘现场,企业展位密如繁星,求职者络绎不绝。

某服装企业招聘负责人李经理表示:“我们这次带来了多个岗位,包括设计师、裁缝、销售等,希望能在招聘会上找到合适的人才。”与此同时,线上直播也同步开讲,主播在镜头前详细介绍着各企业的招聘岗位和福利待遇,吸引了大量网友观看。

新年首场直播热度空前,2小时观看量突破8万人次,投递简历2425份,张女士就是通过线上直播成功投递了简历,并顺利获得了面试机会,实现“云端送岗”高效对接。

精准服务“零距离”

芦淞区以“轻淞就业”服务品牌为引领,线上线下双轨并行,为求职者提供精准化的就业服务。线上渠道智慧赋能,依托直播带岗、系统推送等数字化手段,实现岗位推介、人岗匹配的全链条覆盖。

王先生是一名刚从外地回乡的求职者,他通过手机App收到了

董家墩街道招聘会现场。记者/杨凌凌 摄

芦淞区人社局推送的岗位信息,成功找到了一份心仪的工作。他感慨地说:“没想到在家门口就找到了这么合适的工作,真是太好了!”

线下活动则更加注重精准触达。在招聘活动现场,政策宣传专区人头攒动,人社专员们“一对一”“面对面”为求职者答疑解惑。李女士是一名失业人员,她对社保

天元区 “一对一”辅导 助力企业冲刺专精特新

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓 通讯员/祝慧 徐鹏) “专家‘一对一’辅导让我们对冲刺省级专精特新更有信心!”近日,天元区科工信局主办中小企业研发能力提升暨专精特新企业申报辅导系列会议,助力中小企业“强研发、精技术、快转型”,150家企业的技术负责人、科研骨干参会。

系列会议上,科工信局相关负责人围绕“研发投入强度提升、核心技术攻关突破、创新主体梯度培育”三大目标,深度解读专精特新企业认定标准、研发费用加计扣除、首台(套)装备补贴等政策红利和政策要点。为了让企业对政策真正搞懂弄通,会上还采用“案例教学+模拟申报”模式,针对专精特新申报中普遍存在的“技术指标量化不足”“市场竞争力论证薄弱”等问题,专家逐项拆解申报书撰写要点;邀请国家级专精特新“小巨人”企业分享“从研发到申报”全流程经验,剖析如何通过专利布局、产学研合作提升评审通过率;同时,发布“高新区企业数据库”线上服务平台,提供政策匹配、人才对接、融资需求一键提交功能。

目前,天元区拥有省级以上专精特新企业182家,高新技术企业450家,全区研发投入25.98亿元,同比增长16.34%,研发投入强度4.57%。2024年全区财政科技支出6.24亿元,占比15.35%,同比增长19.91%。下一步,高新区(天元区)将依托科技创新攻坚专班,聚焦科技创新赋能攻坚行动战略部署,通过政策解读、案例剖析、申报辅导“三位一体”服务模式,助力更多中小企业成为专精特新企业。

政法·周刊

为大局服务 为人民司法 为法治担当 今年株洲检察工作这么干

株洲日报全媒体记者/李军 通讯员/罗兰 苏文豪

3月6日,全市检察长会议暨全市检察机关党风廉政建设工作会议召开,回顾去年工作成绩,安排部署今年重点工作。

检察工作专业性很强,但实际与人民群众息息相关。会上,记者听到的工作安排既适应发展需求,又回应了民生关切:助力建设更高水平的平安株洲,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展,以“如我在诉”理念办好群众身边的“小案”……

推动实现愿景变“风景”,会议明确,全市检察系统将着力转理念、抓管理、强素能、提质效,持续做实四项重点工作。具体是哪四项?且听记者梳理。

更多“检察元素” 将融入“发展要素”

打铁还需自身硬。今年,全市检察系统将持续做实的四项重点工作,一半与自我提升有关,分别为牢牢把握检察机关政治属性,始终保持检察工作正确政治方向,以及聚焦“强作风纪律、锻造

法铁军”专项整治,进一步加强检察机关自身建设。

练就过硬素质,另外两项重点工作才能做得更硬扎,聚焦中心大局,以“高质效办好每一个案件”更好服务发展和安全;聚焦主责主业,全面提升新时代法律监督质效。

比如聚焦中心大局,全市检察系统将紧跟市委、市政府工作步伐,聚焦“三个年”活动,持续推进“三高四新·法治护航”专项行动,全面发挥检察职能作用,推动更多“检察元素”融入“发展要素”。

落实重点工作又分几点,全力做好防风险保安全护稳定各项工作,协同创建“全国平安建设示范市”;充分运用法治力量服务经济社会高质量发展,以检察之力固根本、稳预期、利长远;做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

落实习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神,记者注意到,今年全市检察系统的行动相当迅速。

今年的全市检察工作安排明确,将加强涉企民事、行政检察监督案件办理力度,特别是对行政机关“小过重罚”“多头执法”“重复执法”等行为的监督,持续优化企业发展

法治环境。同时,改进检察服务措施,秉持“有求必应,无事不扰”,精准对接企业需求,面对面为企业把脉问诊、答疑解惑。

运用法治力量助力新质生产力发展,今年的检察工作安排也将有“新动作”,服务因地制宜发展新质生产力。

具体来说,将积极融入以科技创新引领产业创新,落实市委加快构建“3+3+2”现代化产业体系等重大部署,完善知识产权综合履职,突出加强对高新技术、新兴产业等领域知识产权司法保护,依法惩治侵犯商业秘密和商标权、著作权等犯罪,加强专利、软件、芯片等技术类知识产权案件民事行政公益诉讼监督,常态化推进知识产权恶意诉讼专项监督等。

暖民心、惠民生 公益诉讼将深化

记者也了解到,今年全市检察系统将推出更多暖民心、惠民生的检察举措,积极纾解法治领域人民群众的急难愁盼问题。

比如,今年将强化重点领域司法保障,强化未成年人司法保护和犯罪预防等。

具体而言,将聚焦人民群众身边安全,加大对危害安全生产犯罪、食品安全领域犯

罪治理力度;将聚焦就业这个民生之本,加强高校毕业生、农民工等重点就业群体和新业态劳动者权益保障,严厉打击“黑职介”、虚假招聘等违法犯罪活动。

同时,今年检察系统也将深化公益诉讼检察工作,目标是办理更多有示范引领价值、彰显制度独特效能的典型案件,打造株洲公益诉讼品牌。

值得一提的是,今年将统筹推进法定领域和拓展领域精准办案,重点围绕互联网新业态食品药品安全(含外卖食品、直播带货、网络餐饮、社区团购食品安全)、预制菜问题整治、固废体废物综合治理等领域,开展好“食药安全公益诉讼”等专项监督。

为保障各项工作扎实开展,今年的全市检察工作也明确,将深化全面从严管党治检,加强基层基础建设,推进数字检察建设,全面深化检察改革,着力提升检察机关战斗力。

蓝图重在落实。会议也强调,全市检察系统将以更高标准、更严要求落实各项工作,实干争先、奋发有为,围绕“高质效”基本价值追求,朝着进入“全省检察第一方阵”目标大步迈进,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当。

李美林:以司法匠心 守护公平正义

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/周子熙

2012年11月,怀揣着对法律的信仰与热忱,李美林踏入了芦淞区人民法院,开启了在司法一线的深耕。在民庭、立案庭、诉讼服务中心等部门,都留下了她忙碌而坚定的身影。经过多年磨砺,2022年10月,她遴选为民事审判庭副庭长法官。

李美林坚守“案结事了政通人和”的司法理念,在民事审判一线,以真心、实干与巧干化解矛盾纠纷,用真诚、专业和专心促进调解,凭初心、自省和自律守护公平正义。

2023年,一批棘手的农民工欠薪案摆在李美林案头。原告是法律意识不强、证据意识相对薄弱的高龄农民工群体,被告却拒接电话、逃避责任。作为检察院支持起诉案件,李美林通过办案人员获取建设方信息,联系到承包商、劳务公司,发现被告在劳务公司有未领取资金。经艰难劝说,被告承认欠薪并同意支付,但开庭时食言。李美林释法明理,又建议微信结算确定债权债务关系,成功化解矛盾。她总结出灵活办案模式,巧用反担保、借助法院数字系统,快速查询当事人信息,提升办案效率,让农民工兄弟快速拿到工资,赢得赞誉。

工作中,李美林坚持,调解时态度要诚恳,对案件要专业,提前了解诉求并适时变通方案。在一起第三次诉讼离婚案中,原告离婚意愿强烈,被告情绪低落不愿离婚。李美林多次调解无果,开庭当天,为避免家属激化矛盾,李美林安排家属在外等候,与原被告及其子女、律师反复沟通,最终促成双方达成调解。李美林坚持调解优先、调解结合,释法说理贯穿办案全程,案件调撤率高、上诉率低,赢得“调解能手”的美誉。

李美林常说,司法公正高于一切。无论案件大小、当事人态度如何,她都坚守初心,力求让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在学习新《公司法》时,她察觉正在审理案件的路径偏差,当即告知一方律师某项申请不予准许。面对律师质疑,她耐心解释,却仍未消除误解。李美林深刻反思,再次开庭时,她充分准备,标注相关条文,结合案情详细说明,用扎实知识和清晰逻辑消除了疑虑。

一本本案卷,一次次调解,一场场裁判,诠释着李美林的专业与坚守。她扎根审判一线,保持着对法律职业的满腔热情和崇高法治理想,践行着新时代法官的职责与使命。

玩转大数据模型、助推农民工讨薪…… 全省先进女检察官费锡凤二三事

株洲日报全媒体记者/李军 通讯员/张琦

近日,全省检察系统优秀团队和个人名单出炉,渌口区检察院第二检察部主任费锡凤获评“全省公益诉讼检察优秀个人”,展现了公益诉讼战线上的巾帼风采。

从青涩的检察官助理成长为独当一面的员额检察官,费锡凤花了7年时间。实现“小白”到先进的蜕变,她凭借的是勇于探索的创新精神,硬扎的专业实力。

面对传统监督手段的局限,费锡凤主动学习研究并借助大数据技术,从医保基金监管小切口入手,带领团队创新搭建了基本医疗保险基金(人身意外险类)法律监督模型。该模型可实现从海量数据中精准筛查出医保基金异常线索,切实提高了办案质效,成为全省唯一入选最高检管理平台的公益诉讼模型。在该模型助力下,全国百余家检察院办理一大批高质效案件,目前已追回流失医保基金近10万元。

“农民工的汗水绝不能白流!”办案中,费锡凤发现农民工工资制落实不到位的线索,主动对接相关职能部门,协商共建信息互通机制,助力督促



多家施工单位依法存储保证金或提交保函360余万元。该案不仅入选全省保障劳动者权益典型案例,更让农民工吃下“定心丸”。

费锡凤常说:“高质效办案既要有专业精度,更需司法温度。”近年来,她带领团队办理的5起案件入选省级典型案例,多次在最高检及省市级会议上作交流分享。

面对荣誉,费锡凤始终保持着法律人的清醒:“比起获奖,更珍贵的是守护民生的成就感。我将继续以专业与情怀,在公益诉讼道路上笃定前行。”

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/刘丹 周子熙

“书记员岗位虽不能直接定分止争,却如精密的齿轮,默默推动司法程序高效运转。”“今年以来,我的收案数和结案数均居全庭第一,平均结案时间20.14天。”……3月3日,市中级人民法院刑一庭召开月讲评工作会,通过讲评数据、讲评案件、讲评专项活动等,提升刑事审判工作质效。

会上,法官、法官助理、书记员等围绕典型案例展开“头脑风暴”,大家讲问题、说短板、有反思、有建议,气氛热烈。

“大家‘讲’得有特色,‘评’得有辣味,既总结了过去经验,又明确了工作打算;既讲评案件,又点评个人;既有对问题深度思考,又讲述工作方法。”该院党组书记、院长蒋晋勇也“点赞”了这场讲评会。

今年,全市法院将以“规范建设

年”主题活动为契机,改变以往“年底冲刺”“审管办催着各部门跑”的模式,通过月讲评制度,实施过程管理,压实庭院长监督管理职责,通过干警讲评“案件办得怎么样”,院庭长点评“下步怎么干”的方式,让干警办案既有压力又有动力,从而贯通“管案”和“管人”;通过“讲评瑕疵案件、发改案件”,对共性问题进行总结学习,把握审理方向,统一裁判标准,提升办案质效;结合“一院一品”“一支部一亮点”“一法官一精品”的“三个一”工作思路,让每一个法官、助理、书记员确定自己“创什么”,提高干警业务素质。

讲评是手段,提升是目的。敢讲敢评,本质上是敢于正视问题、勇于解决问题,真正营造比学赶超氛围,以每一个法院干警“多往前半步”的主动提升,狠抓“九分落实”,推动全市法院工作质效大提升,更好实现司法为民、公正司法。